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Gemeinde Uffing a. Staffelsee 

 

 

Niederschrift 
über die öffentliche 

Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses 

(vorbehaltlich der Genehmigung durch das Gremium) 

 

Datum: 7. April 2022 

______________________________________________________________________________ 

 

TOP Tagesordnung öffentliche Sitzung 

1. Vorberatung; Kontrolle der Kurbeitragssatzung durch eine/n "Gästekontrolleur/in" 

2. Vorberatend; Antrag Claudia Bergstein, "Gesund SEIN" - Mensch und Umwelt 

 
 
 

TOP Öffentliche Sitzung 

Der Vorsitzende eröffnete um 20:20 Uhr die Sitzung und stellte die ordnungsgemäße Ladung und Be-
schlussfähigkeit fest. 

Mit der vorgelegten Tagesordnung besteht Einverständnis. 

Die Niederschrift über die Haupt- und Finanzausschusssitzung vom 10.03.2022 wird einstimmig geneh-
migt.  

 

1. Vorberatung; Kontrolle der Kurbeitragssatzung durch eine/n "Gästekontrolleur/in" 

 
In der Gemeinderatssitzung am 17.02.2022 wurde beschlossen, die Kontrolle der Kurbeitragssatzung 
durch eine/n Gästekontrolleuer/in einzuführen. Der Gemeinde liegen inzwischen zwei Angebote zur 
Durchführung der Kontrollen vor. Ein Angebot von Frau Bartels aus Rottach-Egern, die in Ihrem Angebot 
angab, nicht rein als Kontrolleurin tätig zu sein, sondern den Gastgebern bei Bedarf auch Hilfestellung 
bei Problemen anzubieten.  
Das zweite Angebot liegt von der Firma ESD Verkehrsdienste vor, hier liegen keine Erfahrungen von an-
deren Gemeinden vor.  
Nach grober Schätzung werden ca. 15 % der Übernachtungen, das sind ca. 6.000 im Jahr, nicht gemel-
det, bei einem Mittelwert des Kurbeitrags von 1,50 €, fehlen der Gemeinde jährlich Kurbeitragseinnah-
men in Höhe von ca. 9.000,00 €. Aus Sicht der Mitarbeiter der Uffinger Touristeninfo wird der Nutzen 
der Kontrollen durch einen externen Dienstleister im Schutz der ehrlichen Gastgeber und der damit ein-
hergehenden Abgabengerechtigkeit gesehen.  
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Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Gemeinderat die Kontrolle der Kurbeitragssatzung für 
das Jahr 2023 als Probejahr zu beauftragen. Weiters wird empfohlen Frau Bartels aus Rottach-Egern mit 
der Kontrolle mit 10 Stunden wöchentlich zu beauftragen. Im nächsten Schritt ist ein konkreter Vertrag 
auszuhandeln, die Fahrtkosten sollen nach Anfall oder mit einer pauschalen Lösung abgerechnet wer-
den.  
 
Abstimmungsergebnis: 7 : 0 
 
 

2. Vorberatend; Antrag Claudia Bergstein, "Gesund SEIN" - Mensch und Umwelt 

 
Frau Claudia Bergstein ist Coach für Psycho-Soziale-Gesundheit und beantragt die Genehmigung der 
Veranstaltung „Gesund Sein“ – Mensch und Umwelt, ein Projekt zur Vorstellung von neuen Ideen zum 
Thema „Pro Natur“ in künstlerischer Darstellung und mit musikalischen Einlagen (Naturklänge ohne 
Verstärker).  
Frau Bergstein liegt bereits eine Stellungnahme der Unteren Naturschutzbehörde des Landratsamtes 
Garmisch-Partenkirchen vor, demnach dürfen die bewirtschafteten Wiesen nicht betreten werden. Die 
Ausstellung wird zeitlich beschränkt und ist nur am Wochenende (09.09. und 10.09.) zulässig. Das Ab-
spielen von Musik ist zu unterlassen. Bäume dürfen nicht beschädigt werden und auf den Flächen darf 
kein Müll hinterlassen werden. Die naturschutzfachlichen Auflagen sind zu beachten. 
Die offenen Fragen aus der Gemeinderatssitzung vom 17.03.2022 wurden von Frau Bergstein mit 
Schreiben vom 31.03.2022 beantwortet. 
Die Gemeinde wird sich nicht um die zur Verfügung Stellung eines Abfallcontainers kümmern, dies ist 
seitens der Veranstalter selbst zu organisieren. 
Auch nach den nun vorliegenden Rückmeldungen von Frau Bergstein stellt sich den Mitgliedern des 
Ausschusses der Ablauf und die Ausstellung nicht eindeutig dar. Fraglich ist unter anderem, ob im Be-
reich des Birkenweges zusätzlich Stände aufgebaut werden. Frau Bergstein soll in der kommenden Wo-
che, vor der Gemeinderatssitzung am Mittwoch, 13.04., Bürgermeister Weiß anhand von Bildern von 
ähnlichen Veranstaltungen die Durchführung erläutern. Weiters sind seitens der Antragstellerin, die 
bisher angesprochenen Künstler/Aussteller und deren Ideen/Leistungen mitzuteilen. 
Um in der Gemeinderatssitzung am Mittwoch, 13.04.2022, eine Entscheidung treffen zu können, soll 
Frau Bergstein zu dieser Sitzung eingeladen werden und nach Möglichkeit für Rückfragen zur Verfügung 
stehen. 
 
Seitens des Haupt- und Finanzausschusses wird keine Empfehlung für den Gemeinderat abgegeben.  
Es wurde kein Beschluss gefasst.  
 
 
 
 
 
 
 
 

Andreas Weiß 
Erster Bürgermeister 

 Eva Widmann 
Schriftführerin 

 

 


